

VOCEA TUTOVEI

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONALIST

APARE IN FIE-CARE DUMINICA

ABONAMENTE

Un an Lei 6
6 luni " 3,50
3 luni " 2
un străinat. plus porto.
seris. nefranc. se refușă.

ANUNCIURI

Linia pag. IV 80 ban
" " III 10 "
Inserțiuni linia 80 "

Redacția și Administrația:
La Tipografia G. V. Munteanu

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Abonamentele se plătesc înainte
La Tipografia G. V. Munteanu

Bârlad, 9 Decembrie 1906

Improprietărea țăranilor

De vre-o câți-va ani încoace, chestiunea țărănească este studiată și privită din toate punctele de vedere: economic, social, politic, moral, cultural de către toți acei puțini, dar aleși oameni cu dor de bine și de propășire a neamului nostru și toți au conchis, că această importantă problemă este o chestie vitală pentru noi și ca atare rezolvirea ei în fapte se impune cât mai curând.

În jurul acestei chestiuni avem o bogată și însemnată literatură, ceia ce ne probează că chestiunea țărănească este coaptă și nimeni nu poate pretinde, că ea n-are încă studiată, afară doar de politicianii aceștia, a căror caracteristică este temporizarea, totdeauna când e vorba de îmbunătățirea stărei materiale a țăranimei.

Unii mai teoretici, nu vor să mai audă de loc de *continua îmbunătățire a proprietății mici față cu imensitatea proprietăților mari*. După ei, singura soluție e să dea țăranului o bună educație și cultură și o cinstită administrație. Netăgăduit, că aceasta trebuie să fie în grija și datoria oricărui guvern, dar pentru ca dezvoltarea intelectuală, morală, și materială a țăranimei să aibă loc, trebuie mai întâi ca acea populație să-și aibă asigurată existența, să-și aibă, cu alte cuvinte, pământul de cât care nimic nu-i mai scump și mai necesar țăranului. La ce bun poate să-i fie țăranului român o administrație cinstită când lui, buna administrație n'are cei păzi, nici averea, nici rodul muncii lui, care stă închisă în mărețele hambare ale arendașilor și proprietarilor.

Și cei poate folosi lui cultura rațională și sistematică a pământului când, el, săracul, n'are nici un petic de pământ pe care să-l cultive sau are prea neîndestulător, ca să facă față numeroaselor sale nevoi. Teoreticienii aceștia se acață de efect, fără a vroi să cerceteze cauzele.

Cum vreți să facă țăranul cultură rațională, când mai înainte

de toate n'are pământ, sau acei cari au câte ceva, foarte puțini sunt stăpâni pe el, pe care de a-bea se îndură proprietarul să i-l învoiască în schimbul unor tocmeli agricole, cari sunt o exploatare grozavă, când nici vite necesare la munca câmpului nu mai au din cauza lipsei cu totul în cele mai multe părți, a pașunelor și erbăritului.

Aici este răul, aici este nevoia de care suferă atât de mult pătura țărănească. Aceasta trebuie îndreptată. Cessante cauza, cessat efectul!

Celelalte două partide însă, care umblă cu limba scoasă după popularitate își dispută neîncetat, unii contra altora, dreptul de a rezolvi ei această importantă chestiune, propun diferite soluții în întruniri publice unde înșală, ademnesc și atrag numai pentru un moment de partea lor poporul, care văzându-se tras pe sfoară trece apoi de partea celorlalți, cari cu șiroaie de lacrimi în ochi își arată toată dragostea înflăcărată pentru țăranii și făgăduiesc pe ce le vine mai repede la gură. Că îndată ce vor veni ei la putere,—bine înțales cu ajutorul lor—vor face să curgă lapte și miere în această țară, că va transforma ca prin minune această stare demnă de milă și de jale într'un paradis plin de farmec și de fericire!

... Iar vremea trece și în ea nevoile și greutățile se înmulțesc tot mai mult și nimeni nu se pune cu râvnă și hotărâre să deslege această însemnată chestiune, de la care atârână tot viitorul neamului românesc. Ce le pasă celor de sus, ei trăiesc în lux, desfătări și ceremonii, ei sunt mari și tari, ei învârtesc politica aceasta pătimașă și mizerabilă, plină de ambițiuni deșarte, de necurmăte întrigi de culise, de lingușiri și laudă pentru „ai noștri“ și de calomnii și batjocură pentru adversari,—dacă jos, în întuneric, zac într'o stare tristă și umilită cele cinci milioane de țăranii, flămânzi, mâncați de boli, icoana vie a mizeriei îngrozitoare. Și cine ascultă plânsul dureros și jalea unui neam întreg ce moare!...

E lucru constatat că nicăeri,

examinând situația proprietății mici în Ungaria, în Serbia, în Prusia, în Württemberg, Danemarca, în Franța, în Anglia, nicăeri, în nici un alt stat european, afară de Rusia, mica proprietate nu e într'o stare mai rea și mai deplorabilă de cât la noi. Dar chiar în Rusia, s'a văzut mai de dinainte reaua stare a țăranului și s'a căutat să o remedieze. În această țară s'a înțales mai bine decât la noi adevărul necontestat, că ridicarea țăranului este o *nevoie națională* și că întărirea țării nu se poate realiza de cât prin *întărirea țăranimei*. Acolo s'au înființat în ultimul timp *băncile țăărănești de credit*, cari funcționează cu succes, ajutând pe țăranii din guvernămintele din sudul Rusiei, să cumpere moșii.

În România, după indicațiile ce ni le dau acei cari s'au ocupat serios și conștiincios de această chestie, reesă că raportul între proprietatea țărănească până la 10 hectare și proprietatea mare de 100 hect. în sus e de 3.153.641 hectare adică 46% proprietate țărănească și de 3.810.351 ha. adică 54% proprietate mare. Trebuie însă să observăm bine, că pe când întinderea de 3.153.641 h a. se află în proprietate a aproape un milion capi de familie, fără a număra și pe copărtași, întinderea de 3.810.351 ha. se află în stăpânirea unui număr care de abia atinge suma de 2-3000 de persoane. Considerând pe de altă parte și proprietatea necultivabilă, pădurile și bălțile de pește, atunci găsim că întinderea proprietății mari se ridică la 5.129.719 hect.

D-l D-r G. D. Creangă, din lucrările căruia împrumutăm aceste cifre, ne mai spune un adevăr srigător care n'ar trebui să-l nesocotească nerușinații politicieni și care ne arată, că primejdia este destul de mare, că numărul țăranilor fără nici o brazdă de pământ întrece suma însemnată de 400000. Această mulțime de țăranii trăește de azi pe mâine, vânzându-și puterea de muncă și chiar marea majoritate a țăranilor, mici proprietari, sunt în același timp și salariați.

Relativ la proprietăți trebuie să adăogăm, că statul are în posesiunea sa,—după cum reesă din raportul D-lui Capităneanu, secretar general al ministerului de finanțe,

încă vreo 420 de moșii cu o întindere de peste 400000 de hectare, iar diferitele instituțiuni financiare au mai multe moșii în întindere de vre-o 200000 hect.

Ei bine! de ce statul care trebuie să-și dea seamă mai bine de importanța chestiei țărănești, nu vinde în loturi la țăranii restul domeniilor sale, îndeplinindu-și cel puțin el—în această stare de decădere morală—promisiunile date

Afară de aceste 600000 hect. improprietările s'ar mai putea face și pe latifundiile marilor proprietari, latifundii arendate în proporția de 75—79%. Prin modul acesta s'ar pune odată capăt poftelor nesățioase ale hrăpareților arendași, cari în lăcomia lor ne bună pentru bani și în mijloacele de care se folosesc pentru a-i strânge, au devenit o nenorocire pentru țară și țăranii. E de observat însă că arendarea, așa cum se practică, actualmente pe termene îndelungate, de zeci de ani, ne duce la o *adevărată înstrăinare a pământului românesc*.

Virgab

Antisemitismul nostru

Numărul din 17 Noembrie a c. a fițuicei evreești „Egalitatea“ publică un articol relativ la așa zisele agitații antisemite din țară. În acel articol, pe lângă vecinicile plângeri și acuzări de intoleranță, cu cari ne-am deprins de mult și cari nu mai pot face efect de cât doar față de un străin necunosător, se mai publică și o listă a organelor „special antisemite“, în care listă vedem trecută și foaia aceea a noastră. De sigur nu ne rușinăm de tovarășia în care am fost puși,—alături de „Neamul românesc“ și de alte ziare naționaliste,—și nici nu ne-ar fi greu a răspunde cu o altă listă cu organe filosemite sau curat jidovești în frunte,—sau în coadă,—cu „Adevărul“ trădătorului Mille; dar ne-ar fi plăcut să găsim până și la jidoveasca „Egalitate“ cât de puțină bună credință și iubire de adevăr.

UNTURA DE PEȘTE PROASPATA

FARMACIA IOAN SILIVESTRU

Vaslui (strada Palatului)

Aduce la cunoștința onor. public, că este în totdeauna bine asortată cu medicamentele cele mai noi, specialități streine și indigene, specialități proprii: *Goldcrean inalserabil* și suveran tuturor preparatelor pentru înfrumusețarea și înfragesirea pielei. *Vin de quinquina* tonic reconstituant *apă de Colonia* superioară cu kilo. *Cormalin* remediu sigur contra bătațiilor. Paste de dinți, *ape* pentru *gură* și *păr*. Diferite articole de toaletă, *Poudră*, *Pomezii*, *Parfumeriile* cele mai fine, franceze în flacoane originale și *cu gramul*, săpunuri medicinale și de toaletă. Articole de pansament, cauciucării, irigatoare, injectoare, toate cu prețuri de droguerie.

SE EXECUTĂ ANALIZE DE URINA

GEORGE CONSTANTINESCU PICTOR ȘI POLEITOR

Fost elev al școlii de Belle-Arte din București, obținând la concursuri diferite recenziuni, precum și un însemnat număr de certificate, de la autoritățile bisericești, pentru lucrările executate.

— Special în arta decorativă de Biserici și Icoane. —

Ca poleitor execută ori-ce lucrări în diferite stiluri, mai cu seamă poleitură modernă numită mobilă, în glanș și mai execută cu cea mai mare exactitate și acuratețe.

Primesc ori-ce Comande (Antreprinderi) în aceste branșe.

Adresa: Comuna Văsiești, județul Bacău.

ANUNCIU

Subsemnatul G. Niculescu, palanier din orașul Bârlad, aduce la cunoștința onor. public și în special onor. mele cliențele că mi-am stabilit atelierul meu de **PĂLĂRIERIE** în strada Vadului No. 19 unde se pot confecționa și repara tot felul de palării pentru bărbați, proești și copii, asemenea pot confecționa cuțoane, poteci și piuri pentru proești, precum și ori ce fel de căciuli de diferite blănuri pentru bărbați, dame și copii, cu prețuri convenabile.

Cu locația stina
George Niculescu

TIPOGRAFIA George V. Munteanu

— Bârlad, strada Ștefan cel Mare —

Efectuiază ori-ce lucrări precum: Cărți școlastice, Cărți de vizită, Teze de licențe, Condiții agricole, Ziare, Registre pentru comerț, Facturi, Adrese și Etichete, Felicitări de patroane, Bilete de invitare, Compturi, Felicitări pentru Anul Nou, Bilete de nuntă, Afișe, Placarde și Anunțuri, Bilete funebre, și ori-ce lucrări de arta Tipografică în diferite culori cu prețuri moderate și serviciu cel mai prompt.

C. CALINESCU

FOST MAGISTRAT
AVOCAT

VASLUI, str. Carol vis a vis de Poliție.

V. P. SASSU

AVOCAT

— VASLUI, Strada Mircea. —

GEORGE G. ALBU

LICENȚIAT ÎN DREPT
AVOCAT

Puești (casele Doamnei Macri)

Untură de ficat de Morun

(Gradus Morrhuæ) proaspătă
a scos la:

Farmacia „BISTRITÈANU”

Grigore Gruia

Inginer Silvic

Inginer Hotarnic jud. Vaslui

Execută în condițiuni foarte avantajoase lucrări de hotarnicie, parcelări, planuri de moșii, comune și ori-ce teritorii, alinieri rectificări și sistematizări, de strade, plantații de agremet. Irigații. Conducte de apă.

Instalează fabrici de herestea. Calcul pentru căderi de apă. Turbine și roate hidraulice. Barage. Ecluse. Jilipuri, funiculare cu simplu dublu efect, și căi ferate pentru exploatare forestiere.—

DE VANZARE Următoarele Imobile:

1). Casele situate în str. Corbea compuse din trei odăi și livadă.

2). Locul din Piața sf. Ilie compus din o casuțe cu beciul ei un hambar și un grajd etc.

3). Locul din strada Principală D-lui Sig. Maer mărginit cu locul d lui Vasiliu și Podul de Peatră.

4). Casele din strada Orientului No. 321 disp. III. învecinate cu școala Israelită și baia Israelită

5). Locul de pe malul Bârladului în apropiere de moara lui Franțescu cu un hambar velnița.

6). Casele din podeni Viza-vis de casele D-nei Elena Paruș și a defunctului Adam Ionescu.

Pentru ori-ce informațiuni doritorii se pot adresa înscris d-lui Capitan I. Gramaticescu Calea Griviței școala specială de Artilerie și geniu și D-lui Ioan Peiu funcționar C. F. R. serviciu de Economat gara de nord București.

Farmacia L. Bistriteanu Laborator

de analize chimice, și lucrări de chimia analitică cu aplicațiuni la patologia generală. Analiză completă de urină, calitativ, cantitativ, microscopie, Analiză bacteriologică asupra bacilului tuberculozei, și asupra gonococului.

Neiser.

China Tonic

conține principii activi ai coajei lemnului de chinină, și prin simplu amestec cu vin roș sau alb, se obține imediat un litru de quinchină tonic, nutritiv și reconstituant.

Se găsește la farmacia

L. BISTRITÈANU

1 leu flaconul

„Pudra de flori”

Igienică, recortoare, analgezică, absolut inofensiv, preparată de farmacistul M. ȘOMLEA, Bârlad.

2 lei cutia

A se adresa direct.